



南京
评话

绝说期待传人

非遗档案

南京评话 又称“讲评词”。相传始于明末清初的“说善书”，清末民初为鼎盛时期，流行于南京及其毗邻地区。“南京评话”以长篇讲史为主，主要剧目有《三国》、《隋唐》、《水浒》、《岳飞传》等，“说”“演”并重，常于书中穿插许多南京的风土人情、历史掌故、名胜古迹，富有浓厚的地方色彩。南京评话近年日渐衰落，但尚有专业演员坚持演出。



南京评话靠的是嘴上功夫，扇子是唯一的道具。

醒木一拍，扇子一挥，周遭立刻声息全无。孩子们竖起耳朵，大人们放下茶杯，目光齐齐聚向先生：今天是说《瓦岗寨》还是说《红楼》，或者说那扣人心弦的《武松打虎》？不管说哪个，只要先生一张口，任你百般曲折、千种繁华，都能说尽。

南京评话，家住乌衣巷的孔幼平，小时候百听不厌；自从干了这一行，一千60年，他又百说不厌。可惜的是，最近这些年孔幼平只能说了，要听就得录录音，因为除了他，偌大的南京城几乎找不出第二个会说南京评话的人。南京评话，几成千古绝说。

柳敬亭独领风骚

南京评话历史上，出过两个响当当的人物，一个是柳敬亭，一个是王月生。王月生是名噪一时的歌伎，她姿色过人，通晓琴棋书画，说书功底不凡。

柳敬亭和王月生是同时代的人，孔幼平等后来的说书人，都奉柳敬亭为一代宗师。

泰州人柳敬亭，喜欢在柳树下摆场子说书，很早就声名鹊起。明末清初，他来到南京，繁华的秦淮河一带处处留下他说书的足迹。柳敬亭擅长说的书目有《西汉演义》、《隋唐演义》、《水浒传》、《说岳全传》等。在说这些书时，柳敬亭把自己的民族气节和侠骨热肠也融进其中，听众常常感动得泪流满面，有人形容他：“舌下涛山走，似易水歌声听久”。

对于柳敬亭，孔幼平知道的不少。据说当年，在说《武松打虎》时，为了让听众感受到猛虎下山的气势，柳敬亭曾苦练虎啸。那时，文德桥附近有个酒店，店主把空酒坛子摆在外面。柳敬亭对着空坛子大吼，巨大的回声震荡着他的耳朵，他通过震荡声找到了老虎下山的感觉。在说书场上，柳敬亭惟妙惟肖模仿着虎啸，听众仿佛看到真老虎，吓得脸色大变。

柳敬亭的出现，把南京评话艺术带入鼎盛时期，在他之后，南京的一批说书人

雨后春笋般冒了出来。明末清初，南京有名的书场子有一两百家，其中著名的有“六朝居”（原址为今天的秦淮剧场），“义顺茶社”（位于文德桥北），“饮禄”（位于文德桥南），“魁光阁”、“如记”、“得月台”等。上至达官贵人，下至走卒贩夫，几乎人人爱听评话，可以说，南京评话见证了十里秦淮的无限风光。

一把扇子包罗天地万物

“南京评话靠的是嘴上功夫。”孔幼平举起一把折扇，“这算是我们唯一的道具，也叫‘样子’。”就是这唯一的道具，大多数时候也只是折叠起来拿在手中，并不打开。

说评书的时候，在情节需要的地方，扇子主要起个模拟作用。它可以代表笔，提起来，洋洋洒洒写字；它也可以代表文章，摊开来读出来；扇子还可以代表十八般兵器，关云长的青龙偃月刀、薛仁贵的方天画戟、猪八戒的九齿钉耙、李逵的板斧，统统都是它；说评书的时候，先生把扇子举在头上，那多半是下雨了，拿在手中轻摇，则是风来了；阴晴变化，万事万物，一把小小的扇子就够了。

在现代的南京评书中，扇子代表的范围就更广了，一只手握着扇子，另一只手空握起来，左转右转，就表示在开车；而举到嘴边，用力拍两下，那就是代表话筒了。

说评书，有的先生还会带一块醒木。醒木是一块用红木做成的板子，大约两寸半长、一寸高、半寸宽。开场的时候，先生醒木“啪”一拍，意思是说：“演出开始了，请雅静。”下面立刻鸦雀无声，大家都坐起身子，伸直脖子，只有送茶水的跑堂放轻了步子在走。

说书先生的正式着装是长衫，小立领、右搭襟、白色的招袖翻出盖住一点手背，颜色则随季节的变化改变，冬天是青色或褐色，夏天则或月白或浅蓝，不一而拘。

先生出场，手拿扇子，身穿长衫，功夫都在一张嘴里。

南京首批非物质文化遗产市级名录推荐项目日前正式出炉，据了解，第一批非遗项目共87个，其中4项国家级非遗、16项省级非遗，67个项目为新产生的推荐项目。快报推出“关注南京非遗”系列报道，向读者介绍部分非遗项目。

高淳
民歌

缠绵爱情是最常见主题

高淳，古代文明开发较早的地区之一。公元前541年，吴国在此修筑固城，其遗址至今犹存。后来，吴国与楚国曾在这里展开多年拉锯战。因此，属于吴头楚尾文化的高淳，成为民歌的富矿区，在当地有“出门山歌进门戏”的古老俗语……

高淳民歌曾很流行

过去，

南京评话以长篇讲史为主，其中，《三国》和《水浒》两部大书是最受欢迎的。

这两部书场面宏大，情节精彩，人物形象丰满，里面的内容群众喜闻乐见。相对而言，说《西游记》的就比较少，《红楼梦》儿女情长、莺莺燕燕，则更适合小书谈唱。

南京评话还喜欢讲唐书和宋书，唐书的主要书目有《隋唐演义》、《五代残唐》、《薛仁贵征东》、《薛丁山征西》，宋书除了《水浒》，就是《岳飞传》最受欢迎了。

孔幼平最喜欢说的是《朱洪武》，因为朱元璋是明朝的开国皇帝，而明朝开国之初就定都南京，所以《朱洪武》绝对是南京评话的代表剧目。《济公》是父亲孔筱平亲传的剧目，也是孔家的家传，孔幼平百说不厌。

在表演过程中，孔幼平一方面弘扬传统书目，另一方面也探索开发了南京评话的新题材。早在上世纪70年代，孔幼平说的《渡江侦察记》和《张志新》就在南京广播电台的“空中书场”栏目热播过。

这些年来，老说书人先后离世，或因为各种原因不再干这一行，作为南京评话“硕果仅存”的传人，孔幼平肩挑重担。他希望有更多的关注南京评话、喜欢南京评话。借助现代的传播工具，孔幼平的心愿得到了部分满足。前不久，由孔幼平主说的南京评话《乾隆下江南》，在南京电视台新闻综合频道开播，屏幕上，78岁的孔幼平身穿青布长衫，脚着浅口老布鞋，一举手、一投足，嘴还没张，已经浑身是戏。等开了口，气吐丹田，字正腔圆，秦淮河的气息扑面而来。

选徒弟有点像谈恋爱

“夕阳无限好，只是近黄昏”啊，孔幼平抚着心爱的演出服，略带伤感地感叹。

南京评话艺术后继乏人，孔幼平看在眼里，急在心里。一直以来，他都在想办法解决这个问题。答案不难，找个传人即可。可是想找个合适的传人实在是难。在孔幼平看来，南京评话现在面临的尴尬是：能干的人看不上这个，看上这个的人又干不了。

前段时间，有几个南京大学的学生来听孔幼平说评话，听完以后，和他们一交流，孔幼平乐了。文学、语言、智慧，这些孩子都占全了，可是继续一交流，孔幼平乐不起来了，他们的表演功底太差了，一上台根本就没那个味。评话艺术是学术和艺术并重，缺了哪个都不行。“这找徒弟吧，就跟找对象一样，”孔幼平打了个形象的比方，“两个人都得看着对眼。不能凑合，如果凑合，那还不如不找。”

冬日的斜阳扫过乌衣巷，一抹淡黄抹在孔幼平的肩上，他收拾起青布长衫，笃定地说了一句：“这么大的南京城，总是能找到的。”

快报记者 白雁/文
快报记者 赵杰/摄

这个传说在情节上与“梁祝”有着惊人的相似之处。

汪士延告诉记者，《华山畿》在传承过程中，逐渐演变成《十月陈梅》、《十二月望郎》等长篇情歌。这些情歌与《华山畿》有着共同的特点：男女一见钟情，却美梦难圆；相思成疾，男死女悲。

“情歌最能体现民歌特色，也最能抒发人们的感情，增添生活的感悟。因此，在广为流传的高淳民歌中，大部分都是情歌。”汪士延总结道。

高淳民歌中也有《采红菱》

“我们俩划着船儿，采红菱呀采红菱，得呀得郎有情，得呀得妹有心，就好像两角菱也是同日生呀，我俩一条心……”这首脍炙人口的《采红菱》，是1966年由14岁的邓丽君唱红的，当年她正是凭着这首歌夺得台湾某唱片公司歌唱比赛冠军，随后正式踏上职业歌坛。邓丽君所演唱的这首《采红菱》据说是著名作曲家姚敏、陈蝶衣所创作的。

然而，种种证据却证明，这首歌曲的一个古老传唱地正是南京高淳。

高淳阳江镇，一片水乡风光。高淳县文化局局长汪士延告诉记者，《采红菱》是石臼湖畔的姑娘们采摘红菱的真实生活，它也是自编自演的一种民间舞蹈的曲调。现在的歌曲《采红菱》是男女对唱，但是，最初的高淳民歌《采红菱》却是只有女声。因为在高淳，下湖采摘红菱本来就是女子的活儿。

每年一到夏末秋初，菱角肥了，本地的姑娘们就会手拿小木板、乘“水上飘”（小木盆）结伴下湖采摘，一边干活儿，一边歌唱。

高淳的民歌《采红菱》原本只有一个基本的曲调，但在流传的过程中，其唱词、节奏却有很多变化，轻重缓急各不相同。但毫无疑问的是，曲调中的主旋律，正和日后流传于世界各地的《采红菱》是相符的。

汪士延以及高淳的民俗文化研究者经过考证，高淳是“采红菱”的故乡，是有其历史文化的背景的。据介绍，古高淳地区也是吴歌的发源地之一，众多民歌民舞中，反映水乡文化的特别多，比如“蚌精舞”、“采菱舞”等等。

快报记者 戎华/文
快报记者 施向辉/摄



夏晓玲会唱上百首高淳民歌